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SULLA DETERMINAZIONE A PRIORI DEL VALORE
DELL’ EQUAZIONE DEL TEMPO.

Di Fraxcsco Prwal.

Ricevara Ii 8. Ghiscciaga An. VIL ( 2

1. YL C. Lakande ha inserita emoria in quelle
dell’ Accademia delle gl per 1" Anno
1762, in cui ha voluta rilevare un errore commesso secon=
do lui , dall” Insigne Astronomo Lz Caille nel convertire in
tempo ' equazione del sempo s

2. Ecco il passo citato dal Chi:
ha dato lnogo all” accennata memoria
tabula est mquatio centri Solis, in tempus so=
um conversa, quam quidem , ut & differentiam
,» inter longitudinem Solis veram & ascensionem ejus rectam
s veram, que in tabula sequente adhibetur, plerique Ca-
s» monum Astronomicorum artifices in tempus sid 5 Seu
55 primi mobilis, minus accurite solent converterc. 5

3. Non v’ ha bbio che per tempo solare medio, La
Caills non intens , come lo fa vedere chiaramente Lalans
Az nella mentovata memoria, che il tempo conosciuto sot=
to tale nome da rutti gli Astronomi, e che corrisponde &
24 ore medic per 360° 59 8757 -

4- N C. Lalande ilisce invece doversi ridurre in
tempo sidereo o del primo mobile, ciot 2 ragione di 15°
per ora, la differenza fra I’ ascensione retta vera del Sole
e 11 sua ascensione rerea media : differenza chiamata dagli
Astronomi eganzione del sempo.. Si prescinde qui dalla 3* pars
te di tale equazione, comeché nulla influisca nella presente
quistione .

5. Il nome di questi due Celebri Autori, 1" uso co=
stante di tutti gli Astronomi , i quali convertono in tempo
la nominata differenza a ragione non di 13°2' 28" ma sola=
mente di #5% per ora, m’ ha fatto nascere 1 idea di cercare la
dimostrazione @ priors, d”una somigliante riduzione in tem=
po . giacché: le prove addottene dal C. Lalawde nella g

issimo la Lande, ¢ che
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nferm memoria sono di fatto, ¢ pon illuminavo 2 mio
dizio la mente su i pnm. :j di quella conversione: ¢id
potrd verificarsi in virtd della seguente breve e fedele
esposizione «

6. 1l C. Lalande prova la sudderta conversione a ra-
gione di 15° per ora col mezzo de’ duec esempj che se-
guono «

Nel prime egli suppone il Sole vero ed il Sole medio
EieEATH L Gt dull BIERS ) 4R oty eurmbiee s i) osErs
va che cid avendo luogo mel principio di Novembre, rem-
po in cui i due Soli non cambiano sensibilmente di distan-
za fra di loro nelle 24 ore, allora ciascuno essi impie=
ahcr‘z a de<cr:vut 36c° un intervallo di 24 ore esartamen-

. Dunque i 4° della distanza che havvi dall’ uno all® al-
:rn, importeranno esattamente 16 minuti a passare sotto il
meridiano: dunque I’ eguazion sard di 16'c” e non di 15’ 57,
come lo sarcbbe in ragione di 24 ore per 360°55'8%3 -

7. Nel secondo esempio il lodato Astronomo cerca il
¢aso in cui i quattro gradi in quistione non dovrebbono far
re che 15' 57" di tempo, ¢ sarebbe quello in cni una Stella
precedendo - un’ altra di 4%, si dimanderebbe I’ intervallo
de’ loro passaggi al meridiano. Allora siccome gli Astri non
umucgmo che 23% ;6 4" sull’ orologio dd tempo: mc:ho,
egli & chiaro che i 4° corrispondono a ry’ 57" € ikon a 16
d: tempo, quindi I una precederd I altra di x5'57"s Ma i
4° esprimenti la distanza de’ due Soli non potrebbono es=
sere tradotti ch¢ in 16" di tempo, poiché il Sole descriven-
do 360° in 24 ore per ritornare al meridiano, nen Ssi po-
trebbe dire come nell” jpotesi de’ due Astri che il ritorno
al meridiano esigendo meno, bisogna contar meno di 16'
per 4 gradi. Sinqui il dottissimo Lalande «

8. 1l breve calcolo che ci dari la soluzione di questo
problema ci fard vedere che la famosa regola degli Aslro-
nomi per la conversione del tempo a ragione di 13° per
ora ; non & che un risultato algebrico, corrispondente all’
ipotesi della differenza fra I’ ascensione retra vera del Soley
¢ la sua ascensione retra media, prese ciascuna nel momen=
to del mezzodi vero. A tal che se La Casills intendeva per
la differenza delle due mentovate ascensioni rette, quella
che dipende dal loro valore preso per ciascuna ngll’ istans

Hh 2
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te

mezzod! rispsttive, allora la di luiregola & confor
me veriti se PO questo Celebre Astronomo ahbia in-
resa in e senso In suddetta differenza, ne giudichino co-
loro che possedono le sue tavole Astronomi rhc, delle quas
li son privo. Ma il C. Laland: non nella
memori ragione incrinseca dei due mentovas
i e gli spazj dell’ equatore in tempo,
o a presentarne il calcolo
omento renue bensl, ma oppoitunc orde rinnoyar
la mia corrispondenza ematica 5 troppo  hungo
rempo da estrance cause interrorea .
C:rc];isi diresramenze I’ equazione del tempo .

= to }\'()(l g. 2.) I' ecclittica , NA
h sezione d’ Ariete, O il Sole vero topra
mmw OA; 5.ovvero §' il Sole medio, che ritarda ove

s Juesta

ver ra su quello; NA = A = ascensione retta vera
all’ istanze del mezzodi vero; NB ovvero NB' = 4= jon-
dine media o ascensione retta media del Sole medio
o stesso istante . Il moto di rotazione della terra ¢ tale

360° 59" 8", prossimamente passano
ore che diconsi medie. Si faccia attenzione che nell’
o di tempo impiegato dal Sole S dal punto B. a veni
re sotto il diano, la sua longitudine media N B aus
menterd di una quantitd BD dovuta al p.\ss:lg(;“‘ del
AB satto il meridiano AO, non u}mprtmrnuu n
co il di Iui accrescimento BD, il quale passer sotto il mes
jano alla fine deilo stesso intervallo di tempo - Similmen=
te quando il Sole medio precede il Sole vero, e che il pris
mo sard in 8 per esempio, all’® istante del mezzodi veroy
I arco AB' non sard il solo arco passato sotto il meridino
AO, ma bensi AB' + un altro arco dovuto pngum
dell’ arco AB’ sotto il meridiano , non comprendendo in
tale arco il di lui accrescimento in quistione B'G. Per tro
vare BD ovvero B'G, si fard, chiamando O il moto diur=
no medio 59 8", 3 del Sole in ascensione retta 5
O (FaxA)
FA:BD ovvero BG = ——; onde.
360°
co totale che sar® passato sotto il meridiano, arco ch’@
ascensioni rette, pre=
scuna nel valore corrispondente al mezzodl rispertis

RO

360°: OuiE
Ia

I differenza delle due mentov
s¢ ¢
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vo, sari AB - BD nel primo caso, ¢ AR~ B'G nel secon-
i) Offagd) _ (360°+0)(Faxd)

do, =tex A = = 76 ;Or

egli & evidente che per trovare il tempo per AD o AG,

o, (36°+O)EaxA) T —

360

bisognerd fare 366°+ O 24
147 (FapA) | 1(Ea
360° 15°
rempo di cui si servone gli Astrononi .
ro. Quindi Ja durata T in rempo medio del giorno ves

24" (oA
ro sard n"’i%i—J

ERL (1), ch® & Pequazione del

5 -+ ovvero — la Frazione Se-

24" (360° A —a

condo che A= ovvero<a’; ciod T= J_..i#_d_.,_}
360

te s (2); e I' equazione el tempo

%ﬂ sard additiva. o sottrattiva secondo che Axo<a.

i1, Ecco come nella pratica dell’ Astronomis non si
considera che 1"arco che separa i due Soli nell’ istante del
mezzodl vero ; arco eguale alla differenza delle due ascensioni
rette corrispondenti ciascuna al momento del mezzo gior-
no yerol ¢ abbiam veduto che quest” arco riceve poi ‘un
accrescimento dovuto alla lengitudine media del Sole, Ia
quale aumenta nell” intervallo di tempo che passa fra 1’ ap-
pulso dell”uno e dell altro Sole al meridiano = ma la diffe
renza delle due ascensioni rette prese ciascuna nel momen-
to del mezzodi rispettivo , dee essere con ta in tempo
a ragione di 360° 50' 8,3, come apparisce dalla seconds
proporzione del N.° g.; differenza poi che in virtd della
divisione che esige la suddetta proporzione, si trasforma
in quella che corrisponde 21 meszodi vero, e quindi si
scioglie allora in tempo a ragione di 15 per ora: cié ch’é
la prova di quanto o detro al N.° '8,

1z Si dimandi ora la differenza fra il giorno vero ed
il giorno medio .

Prima di cercare tale differenza per mezzo di quella
delle duc ascensioni rette, vera ¢ media, che forma pro=
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mente il nostro oggetto, premetto Ia seguente maniera.

Supposti i cent due bull partire nello stesso
tempo, I’ uno dal pusto O, I dal
nello stesso meridiano OA, sia # \| moto d
Sole in ascensione retta ;
o al meridiano dei ;5o + O nelle 24 orc medie
si ha subito la durata dal giorno vero in tempo solare me-
dio, per la proporzione seguente

24" (360° + 1)

360”4+ 0: :360° 36" 0 oo 1(2)
24" (360°
d:. si ln h dnfu:nu cercata & 14" (3 +’)
24" (x 360° BT
T +_o s

enza delle ascensioni rette ed osservo
1 yers del Sole , all’istante ‘del suo 1=
se il Sole medio ritarda

Vengo alla ¢
che 1”ascensione ret
torno al meridiano e NA=A 5!
sul vero, ¢ ch’ egli sia in S per es. al momento del mez-
zodi vero, la sua ascensione retta media sardi NB, ed il suo
moto diurno medio in ascensione retta = AB, all’ istante
del mezzodiz si ha AB facendo

360" 4 0:0::366° + s AB E:ﬂﬂ 2 (inm]'.:c
O+ 399+ O
NE = NA -+ AB=A+—= = (5) ed &

¢ che il

14- Se il S
primo sia in S' per es.
allora Ia longitudine media sart NA -
dio s in ascensione retta + I*aumento O" doyuro al pass
saggio dell’ arco totale che passerd al m o dopo mezs
2041 medio sino a mezzodl vero , € quest’ arco & evidentes
mente eguale alla differenza +— O de’ due moti diurni in
ascensione retta vera ed in ascensione retta media, clascus

- il more diurno me=

na di esse essendo presa nell” istante del mezzodi rispettivo s
M o L QU
si avrd dunque 366°+0:0::s — O:GB = 3670

dunque I longitudine media sard nell’ istante  del mezzodi
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Ofr —0) Of360° +)
Vi B = + = s (&
vero NB = A O serc it g e ()
quantitd della stesse forma che quella segnara (5).
15. Or la differenza fra 1" ascensione retta vera e me-

0(360°4-
dia, & nel primo caso AB=NB—NA=A+ haco i)
360 (O— ) 360"+ 0
—_—A— - s ¢ nel secondo casn , essay sard

360"+ O 06+
AR =NA—NBE=A+r— A — —— =
369° (r— O) i AL T30 T
———— .+ (7); quindi la differenza cercata & in ambi i
360° +- O 360° (O x5

casi nell® istante del mezzodl vero 360;_-.4_ G @)
Dun la differenza fra il giorno vero ed il giorne medio si

60°(E 05,

ha dalla seguente proporzione 360° : 24"

Lergushic 369° + O

_ ;_Egﬂ v ()n Ela lunghu‘la T del gioro
360"

vero in tempo medio sard 24" 6( _‘6,2 =

247 (360° + 1) rd

e (19), risultato identico con quello. se-
760

gnato (3)~

v6. L’ equazione (3) fa vedere che per conoscere Iz dif-
ferenza fra un giorno vero ed un giorno medio, bisogna
ridurre in tempo a ragione di 24" non per 360°% :ccondo la
regola dell” equazione del tempo, ma per 360° 59'8752 la
differenza = O 5 fra il moto diurno medio del Sole ed il
suo- moto: diurno vero in ascensione rel conversione che
viene cosi prescritta da La Caille nella sua Opera immorta-
le, intitolata Lezioni Elem. di Astr. artic. 465. ediz. di Pa-
rigi 1780 presso. la vedova Dessaint .. Di sopra abbiam vedu~
o che la ragione n’¢, perchd ciascuno di questi mori diur=
ni viene qui preso nel momento del rispettivo mezzodi .

7. Per i stessi principj si calcolerebbe con somma fa-
cilit, e rigorosamente il passaggio d* una Stella o d” un
Pianeta al Mhndnno, senza ricorrere alle diverse correzios
ni impiegate praticamente dagli Astronomi. Sia O una Stel-
la sul meridiano OA, S ovvero § il Sole che ritarda o ac=
celesa il suo. passaggio rapporto 3 quella ;. la differenza dels




sioni rette sard AB ovvero AB' ncl momento in cu
I astro & al meri quantith di cui cresce I” ascentics
ne retta med *intervallo de’due passaggi al

merid 5 dun-

que I'arco totale che passerd in sir lo dj temno sard
AR{ED oyvero AR B'G cioe M%(m i)
2= KB ovver 35%

La formola precedente fa vedere, che per trovare il
tempo del passaggio t al ‘meridiano bisogna ris
durre in tempo, & ra 15° per s la differenza fi
P ascensione ret el Sole e quella dell’ astro, prese
ciascuna nell’ istante in cuf I’ astro ¢ al meridiano .

Ma siccome nella pratica deli’Astronomia si caleala
*istante del mezzodi vero,
correzioni che ho mentoyate qui sopra, cosl per
ime, basta sostitu

o

cennata differenza nell’ istante del mezzodi vero. Chiamisi
47D

D questa differemza, si PP
esatto del passaggio.

1g. Il tempo del pas
con eguale ilird. Sia

gio di un P sit
differenza fra I’ ascensione ret=
ta vera del Sole ¢ quella del Pianeta nell’ istante del mez=
1,m!i vero ; P il moro diurno del pianeta in ascensi
23 X Parco dell’ equatore che passerd al merid
jntervallo del passaggio del Sole e del
no: PParco X & evidentemente eguale all’arco D, pitl

crescimento i 2 8605 divare aal corrispon=

et

dente al mentovaro. intervallo di rempo @ :-rh che
P! €8
per trovare questo 2 cvccum:nm basterd fare
PX
360° s 1Pt Xk o) dunque X =D+ H

360°+
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20, Gon pari facill
ggi de’ Pianeti , sotto dive
la Formola precedente ,

sostitai=
delle due

carrisponder in qui-
stion to fra il meridiano delle tavole
ed il entale
relari 1 meridiane delle tavole ; I" ascensione retra

Sole cre

erd d’ una qus
s

proporziane 360° i it =53 similmente I ascen

titd eguale al 4° rermine

ne retta vera del piancta crescerd
tata dal 4° termine della pronorzione
sd d

pprcsens

5 dunque la differenza frale due

365° 360

i Pd ol

ascensioni rette wvere sard D - e e

se il n 0 meridiano & orientale , allora 1’ ascensione retra

vera del pianeta é minore di quella che corrisponde al me=
Pd

d

quanti

elle tavole del i ¢ I’ ascensione ret=

B oL
del Sole ¢ similmente minore della quantitd —— ;
S

3
tte vere sard

la differenza delle due ascensioni r

sd (s—P)d .
W_‘—F):D"'TQJ :ed in gene-
; P—n)d
sile e differensa sard (0|5 & 55037 s dunque il tempo
(P—n4d

360°

F—=P
— secondo che il meridiano in quistione € all®> occidente,
ovvero all’ oriente del meridiano tabulare, rapporto a cui

Tomo VIII. Ii

cercato sa < v s (18); - ovvero




1a di
di mezzodi.

21. Se P=o, allora la Formola precedente dard il
tempa del passaggio ¢ un astro a un meidiano diverso’ da

quello: delle tavole, e si avra T
secondo che il nnovo
dente ovyero ali’ oriente del me

22. D" onde si vede che se o
pianeta ad un meridiano occidentale per es. rapporto al me=
¥ el tempo per quest” ultimo mes
ridiano 5 quelio del passa: d*un astro invece ¢ minore
del tempo per il meridiano delle tavole , e wviee versa se il
nuovo merid @ all’ orienre del rabulare. Spero, che i
Geometri miei colleghi mi scuseranno di aver farse Hlun-
ii troppo questa memoria, in favore della esarrezza
ui ho cercaro di sviluppare st principj, <he pup
sono fra i fondamenti di tutta I* Astronomia .

o del passage




